QUESTIONS DE COURS DE LA SEMAINE DU 11 AU 15 JANVIER 2021 - SEMAINE 13

Enoncés
— stabilité de laloi Poisson : si X et Y suivent des lois de Poisson de parameétres a(> 0) et b(> 0), et sont indépendantes,
alors X + Y suit une loi de Poisson de parametre a + b - Démo
— exercice 4, fiche 5 :loi de min (X, Y)
— exercice 4, fiche5:loide X+ Y
Démonstrations :

1. Stabilité de la loi de Poisson
Prenons X — 2 (a) et Y— P(b,) X etY indépendantes.
Alors X + Y suite une loi de Poisson de parametre a+ b
Démo :
Comme X(Q)=NetY(Q)=N,alors X+Y(Q) =N
Pour n e N,I'événement X+Y = nestréalisé si (X = k)N(Y = n—k) pour un entier k compris entre 0 et 1, c’est-a-dire
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ces événements sont incompatibles
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Onreconnait:| X+Y — P(a+b)

2. Exemple de loi du minimum de deux VARD

Soient X et Y deux variables indépendantes suivant la méme loi géométrique 4 (p), p €10, 11.
On pose alors U = min(X,Y)

Déterminons la loi de U

Comme X et Y sont a valeurs dans N*, on remarque que U est a valeurs dans N*
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Par indépendance de X et Y, il vient :
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Alors P(U = k) = (1 — p)?k~2,
Comme U est a valeurs entieres, on a:
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Ainsi | U suit une loi géométrique de parametre 1 — (1 — p)? ‘

. Exemple de loi de la somme de deux VARD :

Soient X et Y deux variables indépendantes suivant la méme loi géométrique 4(p), p €10, 11.
Onposealors Z—-X+Y
Déterminons la loi de Z

Les variables X et Y étant indépendantes, on peut appliquer la formule du produit de convolution :
Z est a valeurs dans N* et

n
VkeN" P(Z=k)=) PX=kP(Y =n-k)
k=1

n-1
= P(X=kP(Y =n-k)

S
T

— Z pz(l _ p)k_l(l _ p)n—k—l
k=1
n-1

— p2 Z a _p)n—z
k=1

=p*(n-1A-p)" 2

En conclusion,|Vn e N*,P(Z=n) = pz(n -1(1- p)"‘2 ‘




